
Kommunal	  de-‐‑urbanisering	  
Ett	  medborgarförslag	  till	  kommunfullmäktige	  i	  Enköpings	  kommun	  

	  
	  
Härmed	  föreslås	  att	  	  
Enköpings	  kommun	  beslutar	  	  
	   -‐‑	  att	  	   arbeta	  för	  en	  kommunal	  deurbanisering	  
Enköpings	  kommun,	  som	  steg	  1	  i	  sin	  kommunala	  deurbanisering,	  beslutar	  	  
	   -‐‑	  att	  	   Miljö-‐‑	  och	  byggförvaltningen	  flyttas	  till	  Fjärdhundra	  
	   -‐‑	  att	  	   den	  nya	  Utbildningsförvaltningen	  flyttas	  till	  Örsundsbro	  
	   -‐‑	  att	  	   Vård-‐‑	  och	  omsorgsförvaltningen	  flyttas	  till	  Grillby	  
	   -‐‑	  att	   Samhällsbyggnadsförvaltningen	  flyttas	  till	  Hummelsta	  
	  
Inledning	  
När	  staten	  vill	  skapa	  arbetstillfällen	  och	  göra	  hela	  landet	  levande,	  då	  flyttas	  myndigheter	  
och	  förvaltningar	  ut	  till	  andra	  orter	  i	  landet.	  Tanken	  är	  att	  statens	  etablering	  av	  olika	  
myndigheter	  för	  med	  sig	  arbetstillfällen,	  skapar	  ett	  underlag	  för	  kommunikation	  och	  
drar	  till	  sig	  andra	  organisationer	  och	  näringsidkare.	  Detta	  medborgarförslag	  handlar	  om	  
att	  Enköpings	  kommun,	  som	  första	  kommun	  i	  landet,	  väljer	  att	  lokalt	  följa	  samma	  
princip	  som	  staten	  i	  sitt	  arbete.	  	  
Fördelar	  med	  förslaget	  

• En	  jämnare	  fördelning	  av	  underlaget	  för	  kollektivtrafiken	  
• En	  bättre	  fungerande	  kollektivtrafik	  och	  därmed	  minskad	  biltrafik	  	  
• En	  jämnare	  fördelning	  av	  trafikströmmar	  i	  rusningstid	  
• Starkare	  dragkraft	  för	  det	  lokala	  näringslivet	  ute	  i	  kommunen	  
• Större	  underlag	  för	  lunchrestauranger	  och	  andra	  näringsidkare	  ute	  i	  kommunen	  
• Minskat	  group-‐‑think	  bland	  kommunens	  tjänstemän	  
• Bättre	  kontakt	  med	  alla	  typer	  av	  kommuninvånare	  
• Bättre	  förståelse	  för	  hela	  kommunens	  utmaningar	  
• Totalt	  minskad	  mötestid	  pga	  färre	  spontanmöten	  
• Utbyggnad	  av	  bredband	  och	  annan	  kommunikation	  förbättrar	  villkoren	  för	  andra	  
organisationer	  och	  näringsidkare	  	  

• Lägre	  lokalkostnader	  	  
• En	  enkel	  lösning	  på	  nuvarande	  kommunhusets	  trångboddhet	  och	  mögelproblem	  

Nackdelar	  med	  förslaget	  

• Längre	  restid	  för	  de	  av	  kommunens	  tjänstemän	  som	  bor	  centralt	  i	  Enköping	  
• Bredband	  och	  annan	  kommunikation	  behöver	  byggas	  ut	  	  
• Kollektivtrafiken	  kommer	  att	  behöva	  justera	  turtäthet	  och	  struktur	  

	  



Bakgrund	  
Hösten	  2014	  flyttade	  jag	  från	  Uppsala	  till	  Torstuna.	  Som	  ny	  invånare	  i	  Enköpings	  
kommun	  fick	  jag	  möjlighet	  att	  följa	  arbetet	  med	  ortsanalyserna.	  Det	  har	  varit	  mycket	  
tydligt	  att	  analysen	  har	  utgått	  från	  att	  den	  grundläggande	  strukturen	  med	  en	  växande	  
centralort	  med	  mindre	  kringorter	  ska	  vara	  bestående.	  Men,	  det	  enda	  man	  har	  frågat	  
efter	  är	  kringorternas	  identitet,	  inget	  annat.	  Vad	  är	  det	  som	  säger	  att	  den	  grundläggande	  
strukturen	  måste	  vara	  bestående?	  	  
Det	  är	  lätt	  att	  tänka	  att	  alla	  andra	  kommuner	  är	  strukturerade	  med	  en	  växande	  
centralort	  och	  mindre	  kringorter	  och	  att	  vår	  kommun	  därmed	  också	  ska	  se	  ut	  på	  samma	  
sätt.	  Men	  är	  det	  verkligen	  säkert	  att	  det	  är	  det	  bästa	  för	  oss?	  Visst	  finns	  det	  en	  
spännande	  dynamik	  i	  en	  större	  stad.	  Många	  dras	  till	  städerna	  och	  en	  stor	  centralort	  kan	  
bli	  en	  maktfaktor	  i	  relation	  till	  sina	  grannar.	  Men	  hur	  ser	  verkligheten	  ut	  för	  ”Sveriges	  
närmaste	  stad”?	  De	  flesta	  som	  hör	  den	  sloganen	  förstår	  på	  en	  gång	  att	  den	  i	  själva	  verket	  
betyder	  att	  det	  är	  lätt	  att	  åka	  härifrån	  –	  att	  det	  finns	  flera	  städer	  runtomkring	  som	  helt	  
enkelt	  är	  mycket	  mer	  spännande.	  	  
Enköping	  kommer	  aldrig	  att	  kunna	  konkurrera	  med	  Uppsala,	  Västerås	  och	  Stockholm	  
som	  centralort.	  I	  Enköpings	  kommun	  behöver	  vi	  vara	  oss	  själva	  och	  stå	  för	  det	  som	  är	  
unikt	  med	  oss.	  Låt	  oss	  nu	  våga	  gå	  i	  en	  helt	  ny	  riktning,	  en	  riktning	  som	  tar	  vara	  på	  hela	  
kommunens	  kapacitet.	  	  Det	  här	  medborgarförslaget	  handlar	  om	  att	  vi	  lämnar	  det	  gamla	  
sättet	  att	  se	  kommunen	  som	  uppdelad	  i	  landsbygd	  och	  centralort.	  Istället	  ser	  vi	  helheten	  
som	  en	  enhet.	  Vi	  kan	  bli	  banbrytande	  och	  skapa	  något	  helt	  nytt	  tillsammans.	  	  
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